

抗日战争胜利70周年纪念日 股市将休市4天

根据中国证监会相关通知,上海证券交易所、深圳证券交易所21日发布中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日休市安排。

休市安排如下:9月3日(星期四)至9月5日(星期六)休市,9月7日(星期一)起照常开市。另外,9月6日(星期日)为周末休市。

有关清算事宜,根据中国证券登记结算有限责任公司的安排进行。 据新华社

2万多亿资金“整装待发” 养老金入市,不是为了收割散户

百姓养老钱将怎么投,新华社发文聚焦三大焦点



日前,备受社会关注的《基本养老保险基金投资管理办法》已结束公开征求意见,预计将有两万多亿资金“整装待发”进入投资运营。

养老保险基金是群众的养老钱,实现安全高效的保值增值对每个人都具有重要意义。记者就公众关心的焦点问题采访了相关部门和专家。

据新华社



CFP供图

相关新闻

江苏等九省市养老金有望年内率先入市?

省人社厅表示还没听说,资金归集需要时间

快报讯(记者 项风华)昨天有媒体报道,除了广东、山东等前期试点入市的省份,江苏、浙江等其他7个累计结余超千亿元的省市也有望在年内成为养老金正式入市的省市。现代快报记者从江苏省人社厅了解到,迄今为止,江苏省级社保部门还没听说“江苏被纳入首批开启养老金委托投资名单”这一消息。但拓宽养老基金保值增值渠道是个大趋势,而养老保险基金从县市到省级的资金归集,需要一定的时间才能完成。

现代快报记者查阅数据得知,截至去年底,江苏全省企业职工养老保险、城乡居民养老保险、机关事业单位养老保险这三项保险基金,累计结余分别达到2792.66亿元、379.94亿元和61.83亿元。

“这些基金,是由地税征缴后直接进入财政专户,社保需要发放的钱也是由财政拨款到发放账户来的。应该是左口袋进,右口袋出,略有节余,不够的地方财政列支。”省内一位不愿意透露姓名的业内人士表示,3000多亿元只是理论数据,目前江苏省养老保险名义上实现了省级统筹,但大量社保基金仍沉淀在各市。省级统筹基金每年只是抽取各市1.5%的社保基金收入。关键是,省内13市经济差异巨大,基金收入也千差万别,苏北不少地区养老金入不敷出。比如,去年全年共下拨省级调剂金37亿多元。而随着参保人数、缴费人数增幅的放缓,加之人口老龄化加剧和养老金刚性增长等因素的叠加影响,企业职工养老保险基金压力将加大。

省人社厅相关人士表示,由于国家没有放开省级层面社保投资渠道,根据征求意见稿,各省、自治区、直辖市养老金结余,可预留一定支付费用后,确定具体投资额度,委托国务院授权的机构进行投资运营。省、自治区、直辖市人民政府作为养老金委托投资的委托人,可指定省级社会保险行政部门、财政部门承办具体事务。制定养老金归集办法,将投资运营的养老金归集到省级社会保障基金财政专户,但从目前来看,江苏要将养老金从县市到省级的资金归集,还需要一定的时间。

焦点1 养老金投资就是“炒股”?

办法虽然给出了20多条养老金投资路径,但是“股市”两字还是受到了格外的关注,尤其是在近来股市波动较大的情况下,公众最担心的莫过于养老金“炒股”的安全问题。

上海市住房公积金管理中心主任马力说,办法明确规定了投资股票、股票基金、混合基金、股票型养老金产品的比例合计不得高于基金资产净值的30%,意味着养老保险

基金投资股票类产品的比例须控制在30%以下,目的也是合理控制投资风险。

由于办法出台时恰逢国内股市经历大跌行情,不少人担心此时养老金入市是不是政府的托市救市之举。易方达基金管理有限公司首席市场执行官高松凡说,相对于股市数十万亿的资金量,养老金短期6000亿左右入市规模影响不大。“养老金不是用来救市的,没有救

市功能,也起不到这样的作用。”

清华大学经管学院副院长白重恩说:“公众对于养老金市场化运营存在误解,投资并不是简单的‘炒股’,而是通过多元化的资产配置,抗击通胀保值增值,通过委托专业机构并辅以专业化监管来保障资金安全。”

多年来,只能存银行、买国债的养老金在保障了“安全”的同时,却因常年跑输CPI而“隐形贬值”。

西南政法大学劳动与社会保障法教授熊晖说,保障安全固然重要,但是在经济发展进入新常态、人口老龄化的挑战越来越严峻的背景下,实现基金的保值增值同样重要。

马力说,基金从地方逐级归集起来需要有个时间过程,不可能很快达到投资比例的上限,且会有个逐步试水的过程。同时,即便养老金投资运营会对股市产生一定影响,也是平缓和循序渐进的。

焦点2 养老金入市会“收割散户”?

针对养老金入市,还有不少人士质疑其是否会在股市中“收割散户”。高松凡指出,养老金入市初衷既不是为了当股市里的炮灰,也不是为了赚散户的钱。

高松凡说,在实际运营中,进入股市的基金规模和时点不是由政府来直接操作的,而是由授权受托的

市场机构来具体运作,而证券市场对于投资有着严格的规定,养老金投资绝不会成为“收割散户”的“资本大鳄”。

“将养老金投资和散户完全对立起来是不对的。”熊晖指出,养老金是关系到每一个民众的养老钱,取之于民,用之于民,其中自然

也包括股市中的散户们。通过稳健的投资操作实现养老金的保值增值能让所有公众受益。

新加坡国立大学金融学研究员文华认为,从国外的经验来看,更多的机构投资者入市对于改善市场投资风格、稳定市场情绪都有着积极的意义。养老金入市不仅将降低

资本市场整体风险偏好,而且投资风格和取向也将多元化。上市公司不再仅仅迎合风险偏好型投资者的诉求而一味地做高股价,也要加强分红来迎合机构投资者们的要求,这样长线业绩就成为共同追求的目标,这是稳定资本市场的重要力量,对于广大散户而言也是重大利好。

焦点3 养老金投资还有哪些方向?

除了股市以外,养老金还有很多投资渠道。马力说,养老保险基金是群众的养老钱,最主要的考虑就是保证基金的绝对安全,不能让老百姓的养老钱出现重大风险。

办法明确养老金限于境内投资,主要包括三大类产品,即银行存款类产品、债券类产品、股票和基金类产品。在各类产品的投资比例上,管理办法都有严格的限制。总的原则是风险低的比例较高,风

险高的比例较低。

马力说,养老金运营可以和国家的经济发展目标结合,投入大型基础设施建设等具有长期稳定收益的领域。

“养老金无论投资什么一定要坚持安全第一。”中央财经大学中国社会保障研究中心主任褚福灵认为,必须明确安全保障、风险防范、责任承担机制。

对此,办法明确受托机构按照

养老金年度净收益的1%提取风险准备金,余额达到养老金资产净值5%时可不再提取,专项用于弥补养老金理财发生的亏损。理财管理机构从当期收取的管理费中,提取20%作为风险准备金,专项用于弥补重大理财损失。

高松凡说,办法还提出,托管机构、投资管理机构违反本办法规定,给养老金资产或者委托人造成损失的,应当分别对各自的行为

依法承担赔偿责任;因共同行为给养老金资产或者委托人造成损失的,应当承担连带赔偿责任;除依法给予处罚外,由受托机构终止其养老金托管或理财管理职责,5年内不得再次申请。

人社部新闻发言人李忠说,“管理办法明确规定,人民银行、银监会、证监会、保监会等相关机构也将发挥监管作用,对托管机构、投资管理机构的经营活动进行监管。”